

Vyhodnocení plánu preventivně výchovné činnosti HZS Jihočeského kraje za rok 2025

Zaměření PVČ v roce 2025

MV-GŘ HZS ČR stanovuje v „Hlavním zaměření preventivně výchovné činnosti na rok 2025 u HZS ČR“ témata, na které je nezbytné se při provádění PVČ zaměřit. HZS JHC tato témata zapracoval do svých hlavních priorit.

Hlavní priority v roce 2025 stanovil HZS JHC takto:

- (1) Podílet se na kampani „72 hodin“ organizovanou Ministerstvem vnitra ČR, připravovat obyvatelstvo na soběstačnost a zabezpečení domácnosti ve vztahu k dlouhodobým mimořádným událostem (tj. zejména příprava dostatečné zásoby potravin, vody, otopu, léků, náhradního zdroje osvětlení, prověřené zdroje informací apod.).
- (2) Komunikaci s občany zaměřit na vysvětlení rozdílů opatření ochrany obyvatelstva za nevojenských a vojenských krizových stavů, na zásady a postupy improvizovaného ukrytí a improvizované ochrany dýchacích cest a povrchu těla při mimořádných událostech, nevojenských a vojenských krizových situacích.
- (3) Zdůrazňovat pravidla používání bateriových zdrojů, jakožto zařízení pro akumulaci elektrické energie v domácnostech a jejich rizika z pohledu iniciačního zdroje požáru.
- (4) Pokračovat ve spolupráci s MPSV, KÚ JČK, složkami IZS a seniorskými spolky na PVČ mezi seniory, realizování činností podporujících přípravu seniorů na běžná rizika a mimořádné události.
- (5) Podporovat vzdělávání budoucích učitelů v problematice OČMU na vysokých školách a spolupráce s vysokými školami připravujícími budoucí učitele.
- (6) Realizovat kurzy pro učitele základních a středních škol k výuce tematiky OČMU dle programů HZS ČR.
- (7) Pokračovat ve spolupráci s KÚ JČK na realizaci vzdělávání dětí a studentů v oblasti ochrany obyvatelstva v kraji.
- (8) Pokračovat ve spolupráci s ČEZ, a.s., JE Temelín na vzdělávání dětí a studentů v oblasti ochrany obyvatelstva v zóně havarijního plánování, spolupracovat s ostatními organizacemi, které působí v oblasti požární ochrany a ochrany obyvatelstva.

Vyhodnocení hlavních priorit v roce 2025:

- a) Při všech exkurzích a aktivitách ve školách byl kladen důraz na určená prioritní témata týkající se přípravy obyvatelstva ve vztahu k dlouhodobým mimořádným událostem vyžadujícím soběstačnost obyvatelstva (příprava dostatečné zásoby

potravin, vody, otopu apod.). Po spuštění kampaně 72 hodin, byla příručka a její principy představovány na všech akcích.

- b) Při všech exkurzích a aktivitách ve školách byl kladen důraz na určená prioritní témata týkající se improvizovaného ukrytí a improvizované ochrany dýchacích cest a povrchu těla při mimořádných událostech, nevojenských a vojenských krizových situacích; vysvětlení limitů stálých tlakově odolných úkrytů a jejich reálné využitelnosti při vojenských krizových situacích.
- c) Při exkurzích a na všech akcích byla zdůrazňována pravidla používání bateriových zdrojů, jakožto zařízení pro akumulaci elektrické energie v domácnostech a jejich rizika z pohledu iniciačního zdroje požáru.
- d) V červnu se příslušníci odd. OOB a KŘ, KŘ HZS JHC zúčastnili sportovních her seniorů v Českých Budějovicích, které se konaly od 8:00 do 14:00 s 300 účastníky. Hasiči měli na hrách stánek PVČ s distribucí vzdělávacích tiskovin, představovali návštěvníkům prioritní témata a prováděli ukázky hašení s PHP. Na územních odborech probíhají besedy a přednášky pro seniory.
- e) Na Jihočeské univerzitě v Českých Budějovicích probíhá výuka předmětů Ochrana obyvatelstva a prevence rizik a Ochrana člověka za běžných rizik a mimořádných událostí ve specializačním vzdělávání kurzu první pomoci na katedře společenských věd Pedagogické fakulty JU. Cílem tohoto vzdělávání je připravit budoucí pedagogy na identifikaci rizika a správnou reakci pedagoga a studentů při vzniku mimořádné události.
- f) V letošním roce proběhl kurz pro učitele základních a středních škol s účastí 35 pedagogů z území celého Jihočeského kraje na KŘ HZS JHC v Českých Budějovicích.
- g) Spolupráce s KÚ JČK nadále pokračuje, finanční prostředky byly využity k zakoupení věcných prostředků k PVČ a zajištění soutěže Mladý záchranář v akci, např. poháry, pojištění účastníků soutěže, ceny do soutěže. Dále bylo zakoupeno 8 kusů velkých dráčků záchranáčků, výchovné magnetky na magnetické tabule (oblékání záchranářů, linky tísňového volání), 18 ks. replik hasičské bundy od PS II a dotisk výchovného materiálu.
- h) V letošním roce bylo provedeno 6 projektových dní na ZŠ a MŠ v zóně havarijního plánování Jaderné elektrárny Temelín (JETE). Projekt Den bezpečnosti s hasiči běží desátým rokem a je zaměřen na žáky, studenty a jejich pedagogy na MŠ, ZŠ a SŠ v zóně havarijního plánování kolem JETE. Cílem projektu je získání důležitého přehledu o problematice ochrany člověka za mimořádných událostí a běžných rizik. Zábavnou formou se děti prakticky učí požádat o pomoc, ochránit sebe i své blízké před možným nebezpečím. Poté mohou získané informace a dovednosti přenést na ostatní členy rodiny. V příštím roce předpokládáme v tomto projektu pokračovat.

Mateřské školy

Převážná většina akcí pro mateřské školy probíhá přímo na hasičských stanicích, kde je k dispozici multimediální učebna a herna pro preventivně výchovnou činnost. Tyto vzdělávací aktivity jsou zakončeny exkurzí po stanici a ukázkou hasičské techniky. Menší část akcí se koná formou návštěv přímo ve školkách nebo v rámci větších akcí pořádaných jinými subjekty.

V roce 2025 provedl HZS JHC celkem 21 akcí vzdělávacího charakteru pro mateřské školy mimo prostory HZS JHC, kterých se zúčastnilo celkem 1417 dětí. Od začátku roku probíhají exkurze na stanicích HZS JHC, které jsou zaměřeny i na děti v předškolním věku. Celkově proběhlo na všech stanicích 275 exkurzí s návštěvou 8539 osob. Jsou zde zahrnuty exkurze pro všechny cílové skupiny. Územní odbory jsou vybaveny multimediálními učebnami, proto se exkurze na územních odborech skládají z 60 minut teoretické přípravy přiměřené věku dětí v této učebně a následně je prováděna cca hodinová prohlídka stanice, garáží, techniky apod.

Základní školy

Akce pro základní školy se dělí mezi exkurze na hasičských stanicích, kde probíhá PVC a ukázky techniky, a účast na branně-vědomostních soutěžích, které jsou pořádány buď samostatně, nebo ve spolupráci s externími subjekty, jako je Český červený kříž (např. soutěž „Mladý záchranář – Dokaž, že umíš“) či Československá obec legionářská. Na těchto soutěžích HZS JHC zajišťuje stanoviště zaměřená na požární ochranu a ochranu obyvatelstva (PO/OO). Žáci zde prokazují své znalosti z oblasti PO/OO a praktické dovednosti, jako je balení evakuačního zavazadla nebo použití improvizované ochrany. Kromě toho HZS JHC zabezpečuje besedy v rámci branných a preventivních dnů, které si organizují samy školy.

Na základních školách v Jihočeském kraji provedl HZS JHC 32 akcí s celkovým počtem 3541 účastníků.

Na CHS České Budějovice pokračoval program exkurzí pro druhý stupeň základních škol, který využívá virtuální realitu. Úkoly virtuální hry Únikovka 112 jsou koncipovány pro děti od 12 let. Druhá hodina exkurze je věnována prohlídce výcvikového trenažeru pro pohyb ve ztížených podmínkách, kde se děti mohou zblízka seznámit s těžkostmi hasičské profese. Následuje prohlídka speciální techniky jako je vyprošťovací automobil, evakuační autobus, jeřáb, automobilový žebřík, kontejner s dozimetrickými rámy a výjezdové techniky, která je součástí běžné exkurze.

Tímto programem letos prošly dvě stovky dětí.

Střední školy

Aktivity pro střední školy probíhají primárně na hasičských stanicích a ve školských zařízeních formou přednášek. Cílem těchto akcí je kompletní představení činnosti hasiče, včetně podmínek pro přijetí do služebního poměru. Přednášky se zaměřují na krizové řízení

a ochranu obyvatelstva, zejména pro studenty se zaměřením na bezpečnostní studia, kde jsou vyžadovány vědomostní znalosti a praktické ukázky. Stejně jako u ZŠ je HZS partnerem

v branně-vědomostních soutěžích (např. „Prácheňské přebory“), kde zajišťuje soutěžní stanoviště. Individuální ukázková výuková zaměstnání jsou poskytována na vyžádání středních škol. Příslušníci HZS JHC se pravidelně podílí na výuce odborných předmětů střední školy Polytechnické v Českých Budějovicích, oboru požární ochrana. Další 17 aktivit pro středoškolské studenty uspořádal HZS JHC, pro celkem 1527 studentů.

Vysoké školy

Na Jihočeské univerzitě probíhá výuka předmětů Ochrana obyvatelstva a prevence rizik a Ochrana člověka za běžných rizik a mimořádných událostí ve specializačním vzdělávání kurzu první pomoci na katedře společenských věd Pedagogické fakulty JU. Cílem tohoto vzdělávání je připravit budoucí pedagogy na identifikaci rizika a správnou reakci pedagoga

a studentů při vzniku mimořádné události.

Příslušníci HZS JHC provádí výuku předmětů v oblasti řešení mimořádných událostí a krizových situací na Jihočeské univerzitě, Zdravotně sociální fakultě na Ústavu radiologie, toxikologie a ochrany obyvatelstva

Dále se příslušníci HZS JHC zapojují do výuky předmětů s tematikou požární ochrany, IZS, ochrany obyvatelstva a krizového řízení i na dalších fakultách Jihočeské univerzity a Vysoké školy evropských a regionálních studií.

Další akce PVČ

Do dalších 44 významnějších preventivně výchovných akcí byli zapojeni jihočeští hasiči, které měly charakter dne dětí, sportovních her, letních dětských táborů nebo dnů otevřených dveří jiných subjektů pro širokou veřejnost.

Návštěvníků těchto akcí bylo okolo 22 000 a do realizace se zapojilo 257 příslušníků.

Významnější akce PVČ, konference, přednášky:

Seminář pro odborníky v požární ochraně 13. 2. 2025 – 60 účastníků – lektor: plk. Ing. Jaromír Horálek - celodenní seminář pro odborně způsobilé osoby dle § 11 zákona č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, v platném znění.

Konference Červený kohout 2025 1. - 2. 4. 2025 – 300 účastníků – odborný garant: plk. Ing. Jana Neškodná, konference se zúčastnili příslušníci hasičských záchranných sborů krajů ČR

a Hasičského a záchranného zboru Slovenské republiky, dále členové sborů dobrovolných hasičů, ale také výrobci stavebních systémů, technici požární ochrany, odborně způsobilé osoby, specialisté v oblasti požární bezpečnosti staveb, zástupci univerzit a škol vyučujících problematiku požární ochrany, IZS a ochrany obyvatelstva a krizového řízení a zástupci neziskového sektoru a řada dalších.

Odborná příprava preventistů v požární ochraně 8. 11. 2025 - je pořádána ve spolupráci s Okresním sdružením hasičů Čech, Moravy a Slezska, Okresní odbornou radou prevence České Budějovice. Je zaměřena na povinnosti obce, fyzických osob i fyzických podnikajících

a právnických osob na úseku požární ochrany. Součástí odborné přípravy je i vzdělávání pro provádění preventivně výchovné činnosti v rámci obcí a SDH.

BESIP – V roce 2025 zajistil koordinátor BESIP pro Jihočeský kraj 5 akcí na středních školách. HZS JHC se aktivně účastnilo, čtyřikrát vedl část za HZS koordinátor PVČ HZS JHC a jednou velitel stanice České Budějovice.

Finanční prostředky na PVČ a jejich využití v r. 2025

Jihočeský kraj – 90 000 Kč

Finanční prostředky byly využity k zajištění realizace soutěže „Mladý záchranář v akci“ – občerstvení, poháry, pojištění, ceny do soutěže. Dále bylo zakoupeno 8 kusů velkých dráčků záchranářů, výchovné magnetky na magnetické tabule (oblékání záchranářů, linky tísňového volání), 18 kusů replik hasičské bundy od PS II pro děti a dotisk výchovného materiálu.

Nadace ČEZ - 130 000 Kč

Materiál pro nouzové přežití obyvatelstva za 100 000 Kč a materiál pro PVČ za 30 000 Kč

–
2 nůžkové stany, 4 prolézací tunely.

Rozpočet HZS JHC – 358 000 Kč

6 ks VR brýle, nůžkové stany + bočnice, spacáky, základnová stanice na VR brýle HTC Vive Pro, dvoudílný paraván, dotisk výchovného materiálu, karimatky, lehátka, malí dráčci záchranářci do zásahových aut, propagační materiál na PVČ akce.

Vyhodnocení dalších úkolů z „Plánu PVČ HZS Jihočeského kraje na rok 2025“

1. *Realizovat soutěž „Mladý záchranář v akci“ na KŘ HZS JHC*
Splněno – Během března a dubna probíhalo první kolo a 21. 5. 2025 proběhlo finálové kolo na CHS České Budějovice.
2. *Připojení k akci ČAHD „Den požární bezpečnosti“*
Splněno – na stránkách HZS JHC byl zveřejněn příspěvek k letošnímu tématu Dne požární bezpečnosti.
3. *Realizace kurzů pro učitele dle platných vzdělávacích dokumentů pro základní a střední vzdělávání*
Splněno – V listopadu proběhl na CHS České Budějovice kurz pro učitele základních a středních škol.
4. *Realizace činností podporujících výuku OČMU v mateřských, základních a středních školách*
Splněno – Akce v mateřských, základních a středních školách probíhaly v rámci různých projektů PVČ.
5. *Podpora vzdělávání budoucích učitelů v problematice OČMU na vysokých školách a spolupráce s vysokými školami připravujícími budoucí učitele*
Splněno – Spolupráce je popsána výše v dokumentu v odstavci vysoké školy.

6. *Realizace činností podporujících přípravu seniorů na běžná rizika a mimořádné události*
Splněno - V tomto roce proběhlo celkem 5 akcí pro seniory s celkovou návštěvností 165 osob. V Českých Budějovicích se příslušníci účastní např. Her pro seniory s preventivními aktivitami.
7. *Realizovat projektové dny PVČ v mateřských, základních a středních školách*
Splněno - Akce v mateřských, základních a středních školách probíhaly v rámci různých projektů PVČ.
8. *Provozovat PVČ na Facebooku a webových stránkách v podobě soutěží a vzdělávacích textů*
Splněno - HZS JHC aktivně pracuje na publikaci preventivních, vzdělávacích a soutěžních příspěvků na webových stránkách a facebookovém profilu. Nejvýraznější je zapojení do celorepublikových akcí jako Dávají za nás ruku do ohně nebo Den požární bezpečnosti.
9. *Zajistit tisk preventivně výchovných materiálů*
Splněno – V roce 2025 bylo celkově vynaloženo 83 000 Kč k tisku preventivně výchovných materiálů.
10. *Realizovat exkurze pro segment 2. stupně ZŠ a SŠ za použití 3D brýlí pro virtuální realitu*
Splněno – V roce 2025 bylo na CHS České Budějovice realizováno 10 exkurzí pro druhý stupeň ZŠ a střední školy s celkovou účastí 200 osob.
11. *Připojení k celorepublikové soutěži „Dávají za nás ruku do ohně“*
Splněno – Prostřednictvím webových stránek HZS JHC a Facebooku byla zveřejněna výzva k zapojení do této soutěže se všemi potřebnými informacemi.
12. *Realizace kurzu pro vedoucí letních dětských táborů*
Nesplněno – HZS JHC pořádá tyto kurzy na základě poptávky od organizací sdružující vedoucí letních dětských táborů, která v tomto roce absentovala.